

Házi példány!

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök
1925. január 22.

Felolvasó szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 85000 korona, külföldre 70000 korona.

Debreczen,
XXIII. évf. 17. szám.

Pártközi konferencia elé kerül a választójogi javaslat A büntetőnovellát egyelőre csak a bizottság tárgyalja

Jelentettük már, hogy Pesthy Pál igazságügyminiszter a büntetőnovellát újabb súlyos rendelkezésekkel tetézve a nemzetgyűlés elé terjesztette és kérelmére a nemzetgyűlés arra utasította az igazságügyi bizottságot, hogy a javaslatot február 10-éig tárgyalja le és jelentését terjeszse a plénum elé. Az igazságügyminiszter által beterjesztett novella sajtóügyi része újabb rendelkezéseket tartalmaz. Az új sajtószakasz kimondja, hogy

időszaki lap felelős szerkesztője nem lehet az, aki a törvényhozó testület tagja

Egészen nyilvánvaló, hogy ennek a rendelkezésnek a javaslatba való beiktatása, a novella beterjesztése és bizottsági tárgyalása nem szolgált más célt, mint hogy a passzívításba vonult ellenzék a létérdekében veszélyeztetett sajtóval kényszerítse a nemzetgyűlésen való megjelésre. A kormány azonban meggyőződhet arról, hogy ezt a célt el nem érheti és hogy minden fenyegetés és íjesztetés mellőzésével békés uton kell keresnie a kibontakozást. Ezért — mint beavatott ferrásból értesülünk —

a kormány letett arról a tervéről, hogy a büntetőnovellát a bizottsági tárgyalás után plenáris tárgyalásra bocsássa.

Megbízható helyről vett értesülés szerint

a kormány már a jövő hét első napjában beterjeszté a választójogi javaslatát. A bizottsági tárgyalást pártközi konferencia előzi meg.

A kormány a választójogi javaslatot közvetlenül a költségvetés tárgyalása után akarja napirendre tűzteni. Amennyiben a bizottsági tárgyalás, valamint a kormányának az ellenzékkel folytatandó tárgyalásai hosszabb időt vennének igénybe, a választójogi javaslat előtt a népiéleti miniszter javaslatát, valamint az igazságügyi és külügyi bizottságok előtt levő apróbb javaslatokat tűzik napirendre. A választójogi javaslat után a vidéki törvényhatósági bizottságok újalakításáról szóló javaslat kerül sorra.

Teljes feletlenség az egységespártban A nemzetgyűlés mai üléséről szóló tudósításunkból látható, hogy az egységespárt egyetlen elvi jelentőségű kérdésben sem tudta dokumentálni egységét. Amióta a harcos ellenzék kivált, a párt egyetlen kérdésben sem tud meggyőzni, aminek élénk bizonyossága, hogy ma a párt egyik szánott levő tagja a választójogi kérdésben a legerősebben szembeállított a miniszterelnökkel s a párt ügyvezető elnökökkel, a numerus clausus kérdésében pedig a párt bizalmát bíró kultuszminiszterrel szemben annak azonnali elutasítást hirdette. Felszólalt Kállay Tibor is, aki állítólag tisztán lényegi kérdésekkel foglalkozik s így a logika azt hozná magával, hogy csak akkor ül az egységespártban, ha vezető meggyőző annak pénzügyi politikájával. Ennek ellenére Kállay Tibor abban a lényeges kérdésben, hogy megmaradjunk-e a koronával, mellett, a párt vezetést a kormányban képviselő Bud pénzügyminiszterrel teljesen ellenkező álláspontot szorított le. Kétségtelen ebből, hogy az egységespárt heterogén elemek csak a hatalom birtoklása tartotta együtt s most minden frakció arra törekszik, hogy a saját érdekeinek nyerve meg a miniszterelnököt.

Petició Bud miniszter retsági mandátuma ellen

Huszár Emeric és 528 társa ma délután petícióval támadta meg Bud János pénzügyminiszternek Retságon történt egyhuzam megválasztását. A petícióban megállapítják, hogy a választási biztos, amikor Póka-Pivny Béla ellenzéki jelölt 2200 aláírásból annyit töltött, hogy csak 961 aláírás maradt meg, törvényes törvényességét követelt el, mert erre törvényes jog nem volt. Még súlyosabb a másik vádpont, amely szerint közvetlenül a jelölés lezárása előtt hat darab aláírási ívet vettek el erőszakkal a csendőrök azoktól, akik ezeket az íveket át akarták adni a választási bizottságnak. Tekintettel arra, hogy az aláíráshoz

szükséges aláírásokból csak 39 hiányzott és az elvett hat darab aláírási íven 122 aláírás volt, ha a csendőrök ezeket az íveket el nem vették volna, akkor a választási biztos kénytelen lett volna Póka-Pivny jelölését érvényesnek elosadni és ezután nem egyhuzam választásnak, hanem szavazásnak lett volna helye. Abból a lelkesedésből, amellyel a választók lettek a petíció aláírásával és a közhangulatnak Bud János ellen megnyilvánuló egyéb tüntetéseiből kétségtelen, hogy ha szavazásra kerül a sor, a pénzügyminiszter kisebbségben marad. Epen erre való tekintettel — mondja a petíció — fogtak össze az összes közgazdasági körök, hogy Póka-Pivny jelölését még törvénytelen eszközökkel is megakadályozzák. A petícionálók remélik, hogy a nemzetgyűlés, illetőleg a Ház bizottsága az előadottak alapján érvénytelennek fogja Bud János mandátumát nyilvánítani.

Windischgratz Lajos herceg bocsánatot kért Hoilló Lajos emlékéért és Ábrahám Dezsőtől

„Teljes egészében valótlan, amit róluk terjesztettem“

A Pester Lloyd 1921 május 25-én megjelent száma A monarchia összeomlása címen hosszabb cikket közölt, amely többek között a következőket tartalmazta:

„Andrássy Gyula gróf már 1917-ben a legmegbízhatóbb helyről értesült, hogy Franciaországban nagy összegek hoztak Magyarországra és a Károlyi-csoport rendelkezésére bocsátották, hogy pacifista célokra fordítsák.“

A cikk további része arról szól, hogy a pénzt Ábrahám Dezső hozta Budapestre, átadta Hoilló Lajosnak, a kinek a lakásán voltak azok az összegyűjtöttek, amelyek a monarchia összeomlásához lényegesen hozzájárultak. A sajtóközlemény miatt Ábrahám Dezső és Hoilló Lajos fia, Hoilló Gábor dr. budapesti ügyvéd sajtó útján elkövetett rágalmazás vétsége címén föltüntetést tett és a sajtóügyi felelősséget mint szerző Windischgratz Lajos herceg vállalta.

A budapesti büntetőtörvényszéken

Török Géza kirali bíró tanácsa a mai napra tüzte ki a sajtópör főtárgyalását. A tárgyalás megnyitása után Windischgratz Lajos herceg a következő kijelentést tette:

— Semmitéle személyes okom nem volt arra, hogy Ábrahám Dezsőt és Hoilló Lajost becsületében megtámadjam. Azt hittem, hogy közérdeket szolgálnak, amikor a dolgot szóvá tettem. Azóta meggyőződtem arról, hogy rosszhiszemű információval példátlanul társaszkodtam. Ábrahám Dezső és Hoilló Lajos becsületében érintetlen és kifogástalan s mindaz amit információim alapján róluk terjesztettem, teljes egészében valótlan. Férjias és politikai kötelességemnek tartom, hogy ezt a bíróság előtt kijelentsem s Hoilló Lajos emlékéért, valamint Ábrahám Dezsőtől bocsánatot kérek.

Ezután Csizmadia Endre, a főmagánvádlók képviselőjében a vádat eljette, mire a bíróság a további eljárást megszüntette.

„Nem kell ide ellenzék!“

Kormánypárti képviselők ellenzéki és kormánypárti beszédei váltakozva a költségvetési vitában

Budapest, január 22. A nemzetgyűlés mai ülésének megnyitására mindössze hat kormánypárti képviselőült a teremben. Folytatták a költségvetési vitát.

A numerus clausus ellen és a titkos szavazás mellett

Lukács György (egységespárti) volt a mára berendelt turnusban az első szónok. Egészen takaros „ellenzéki“ beszédet mondott. Nem lehet róla — szöveg mentetözve — de meg kell mondanom, hogy a numerus clausus ikerestvére a botbűntetésnek. Ma már nincs reá szükség. A királyi kérdésről szólva, kijelenté, hogy a királyi szék betöltése előtt revízió alá kell venni az 1921. XLVII. törvényt, amely a Habsburgok trónfosztását mondja ki. A választójogi írás beszélt: a változatosság kedvéért az általános választójogi és a titkos szavazás hívének mondta magát. Míg mind ezek homlokegyenest ellentétesek a kormány programjával, egészen természetes, hogy a kormánypártiak ez a mai napon „ellenzéki“ kiáltsága elfogadta a költségvetést.

A titkos szavazás ellen

Kállay Tibor (egységespárti) volt a következő szónok. Beszédére, amely a pénzügyi tárcáról való lemondása óta az első volt, nagy számmal jöttek be a folyosóról a kormánypárti képviselők. A parlamentáriszmusról beszélt és az előtte felszólalt Lukácséval ellentétben azt mondta, hogy a választások titkossága ma nem nemzeti óhaj és ez tisztára a parlamenti többségtől függ. Áttérve a költségvetésre, a tisztviselőkérdést eskis úgy tartja megoldhatónak, ha a legszükségesebb számú képviselőről mindenképpen megkérdezik az állam. Szól a valutareformról és a mai helyzetből arra a következtetésre jut, hogy nekünk a minden más államtól eltérő valutarendszerünkkel érmeggyezményeket kell kötnünk. Ismeretű ezután a földreform eredményeit. A költségvetést elfogadja.

Alföldy Béla (egységespárti) több határozati javaslatot nyújt be. Az egyikben a fővárosi iskolákban a tanulók kötelező vérvizsgálatának elrendelését kivanja, a másikban a prostitúció terjedésének megszüntetése végett a rendőrorvosi vizsgálat kiterjesztését kéri valamennyi nyilvános

hely, szórakozóhely bír, kávéház és vendéglő alkalmazottaira, a harmadikban a házasságkötés kötelező orvosi vizsgálatát sürgeti.

„Elég ellenzék vagyunk mi!“

Csizmadia András (egységespárti) örömmel fogadta el a költségvetést azután Szijj Bálint következett. Az egységespárti kiscsajzavezér dícsérte a miniszterelnököt, azt mondta, hogy a mai helyzetnek kizárólag a radikális ellenzék az oka, majd a takarékoságról szólva követelte, hogy a gazdag nyugdíjas tisztviselők nyugdíjárulékát szüntessék meg. Ezután „ellenzéki“ hangra tért át: a magas szorzószám révén adóelőleket szednek be, végül olyan szépen követte a kiscsajz 16 pontjának betartását, hogy Csontos Imre egy kiáltott örömeben:

— Nem kell ide más ellenzék, elég ellenzék vagyunk mi is!

Annál kedvesebb volt, hogy viszont Sokorópátkai Szabó István nem sokat teketóriázott, hanem kivágta egyenesen, hogy ő bizony bizalommal van a kormány iránt és elfogadja a költségvetést.

Renczés János is hangoztatta a bizalmat, védte a gazdákat a buzaárakkal kapcsolatban és kijelentette, hogy ha a kormány jóakaratot tanúsít a gazdatársadalommal szemben, akkor mindenkor támogatni fogják.

Az elnök félbeszakította a vitát. Kezdetes szavakkal parentézisa el a tegnapi elhunyt Chorin Peerenet akinek emlékét a nemzetgyűlés felezőkönyvébe örökíti meg. Majd bejelenté, hogy

a retsági választókerületben megválasztott Bud János mandátuma ellen panasz érkezett.

A panaszt kiadták a bíráló bizottságnak.

Maid az interpellációk előterjesztésére tér át a Ház.

A rádió

Karafiáth Jenő a rádió-ügyben interpellál, a rádió-készülékek szabad használatának megvédéséért kéri.

Walke Lajos kereskedelmiügyi miniszter: Azt hiszi, hogy javaslat felajánlhatók a leadó készüléket és akkor megszervezhetik a rádió-leadás kérdését.

A választ tudomásul veszik.

A miniszter családja is használhatja az állami autót

Farkas Tibor szótveszi, hogy az állami autókon magánegyenék is járhatnak. Kijelenté, hogy az állami autók van.

Bethlen István gróf miniszterelnök válaszol. Precíz adatait ebben a pillanatban nincsenek, de épen a legutóbbi minisztertanács határozata el, hogy az állami autók számát revízió alá veszi úgy, hogy legközelebb részletes kimutatást terjeszthet a nemzetgyűlés elé. Téved Farkas Tibor, amikor azt mondja, hogy az angol miniszterelnöknek nincs autója, mert ha autója nincs is, bizonyára van olyan fizetése, amiből birtokot vehet. Sajnos, a magyar miniszterelnöknek a háború előtt 20.000 aranykorona fizetésével szemben ma 14.000 aranykorona a fizetése, tehát százalékban a miniszterelnöknek van a legkevesebb fizetése az összes állami hivatalnokok között. Egy miniszterelnöki állásnak talán mégem felel meg, ha akár Budapestben, akár máshol az országban esetleg villamoson vagy biciklín keltek egyik helyről a másikra mennie. Ő hajlandó volna arra is, mert kora nem akadályozza meg ebben, de tisztán azért tartózkodik ettől, mert azt hiszi, hogy Magyarországnak bizonyos külső formákat is meg kell tartania.

A debreceni kollégium legragyogóbb korszaka

Ecsedy István dr. előadása a debreceni kollégiumról, mint a magyar nemzeti kultúra megteremtőjéről

A debreceni Kálvinisták Templom-egyesülete ma délután tartotta második protestáns Irodalmi délutánját nagy siker mellett, a református főgimnázium előkelő közönséggel telt tornatermében. A református leánygimnázium énekkara nyitotta meg Horváth Károly énektanár kitűnő vezetésével szép énekszámmal a délutánt. A nagy tisztelettel fogadott szám után dr. Ecsedy István, a református tanítóképző kiváló tanára, tartott mindvégig lebilincselően érdekes előadást a debreceni kollégiumról mint a magyar nemzeti kultúra megteremtőjéről. Az érdekes tárgyat szívesen, élvezetesen a következőkben ismertette:

A negyedik százados kollégiumról beszélni kedves feladat nekem. Kérvés, mert a kollégium nevelt engem és kedves a régi tudós tanárok nyomdokain hirdetni a tudományokat. A kollégium legragyogóbb korszakának történetéről fogok beszélni, arról a tizenöt évről, amelyben a magyar nemzeti kultúra bölcsője a debreceni kollégiumban ringett.

A kollégium, mint a nemzeti kultúra ósvára

A magyar kálvinista teremtő erő 1790-től 1805-ig hozta létre a legnagyobb alkotásokat, amidőn lerakta a magyar nemzeti kultúra alapjait. Ezt a gyönyörű nekibuzdulást a korszakemlék szülte, mintegy újtalakozó válasz volt Mária Terézia és József császár erőszakos németesítő törekvéseivel szemben a magyar nemzeti kultúra felkarolása. Az országban az első volt Debrecen, amikor 1785-ben nyolcvan tagú küldöttséget küldött Bécsbe József császárhoz a tudós Hatvani professzor vezetésével, hogy kérésre iuttassa újtalakozást a németesítő rendelettel szemben és kérje a magyar nyelv hivatalossá tételét. Amikor a küldöttség visszajött azzal, hogy József császár nem helyezi hatályon kívül nyelvrendeletét, a városi tanács elhatározta, hogy a hejhartortánács rendelkezése ellenére nem nemet nyelven, hanem latinul írja legyőzőkönyveit. A lakosság hazafias érzés hatotta át, ez átterjedt a katonaságra is és hét huszárred kérte a magyar szolgálati nyelvet. Abban az időben csupán hazafias érzésből kérték a forintot költötték magyar sültsős ruhára. Sajnos, ennek a pénznek nagy része Bécsbe került, a bécsi szabókhöz, mert nem volt elég magyar szabó. A lelkes propaganda központja a debreceni kollégium volt, innen indult ki a diadalmis küzdelem a nemzeti kultúráért.

Debrecen a legnépesebb és leggazdagabb magyar város

Debrecen abban az időben hatalmas és gazdag volt, 1792-ben az ország leggazdagabb és legnépesebb városa, 29.750 főnyi lakosságával felülmúlta a koronázó városnak, Pozsonynak és Pestnek a népességét. Ez a lakosság igen jómódu volt. Hatalmas országos vásárra külföldről is özönlöttek a kereskedők és a vevők, akik rengeteg értéket hagytak hátra a városban. A nagyvásárokon, — mint egykoru külföldi krónikások írják — valóságos bazárvárosok alakultak és tízezerrel álltak a város körül az összegyűlt szekerek. A gazdag városban a legpédásabb rend uralkodott. A rakoncátlan embert kiűzték a város területéről és ha visszatért, elfogták és a városháza előtti téren lefejezték.

Magyar Tudós Társaság

Ennek a hatalmas és gazdag városnak féltett kincse, büszkesége volt a kollégium, amely nagyobb volt, mint a budai egyetem. A tanítás szelleme magyar volt és a „Magyart a magyarnak” elve irányította vezetőit. A tudományok magyarul való ápolására 1790-ben a kollégium tanári kara megalakította a Magyar Tudós Társaságot, amelynek feladata volt az elavult latin helyett a magyar nyelvtan tanítása, terjesztési a tudományokat. Nem volt ugyan alapszabálya, de annál inkább dolgozott. Hatvani, az európai hírű fizikus és csillagász, magyar nyelven ír tankönyvet és magyarul tanít. Igen nagy dolog volt ez abban az időben, amikor ugyszólván csak a parasztkunyhókban élt a ma-

gyar nyelv. Sinay Miklós, a híres tudós, a kollégium egyik vezető tanára, amikor értesült arról, hogy megszületett a magyar nyelvű oktatást, megbotránkozva mondta:

— Tudományokat a pallérozatosan magyar nyelven nem lehet tanítani, ez a határozat utat a barbárság felé!

Az első magyar nyelvűtani Benedek Mihály és Földi János adták ki 1795-ben Debrecenben. Ezt a nyelvűtani, amelyet a kollégium használt, csak egy emberöltő múlva követte az Akadémia rendszeres magyar nyelvűtana 1830-ban. A kollégium tanárai egymásután adják ki a magyar nyelvű tankönyveket, így Budai Ezsaiás kiadja a Magyar és Világ História című könyvét, Szentgyörgyi József pedig a remek rézkarcnyomós Allattanát, majd Diószegi és Fazekas kiadják a Magyar Fűvészkönyvet, amelyet a legmodernebb rendszer, a Linné-rendszer szerint állítottak össze.

A magyar tanítási nyelvért

E tudósok sürgésére 1797. április 27-én kimondja az egyházkerület, hogy a latin nyelv művelése mellett minden tudományt magyarul kell tanítani, mert így kívánja a nemzet érdeke és a tanítás sikere. Mindenki, még a hejhartort tanács is abban a reményben ringatta magukat, hogy kudarcra végződik a magyar nyelvű oktatás. Az országban első magyar nyelvű közvizsga azonban 1799. április 18—20-án alaposan rácdőlt a hejhartort tanácsra.

A kollégium a tudományokon kívül ápolta az irodalmat is. Földi János orvos megalapítja a Debreceni Kört, amelynek feladata volt a magyar nyelv esziszolása. Ez volt az első irodalmi kör és csak ezután alakult meg a Kisfaludy-kör. A Debreceni Körből indult utjára Csokonai Vitéz Mihály. A kollégium poétika-tanára, Variass János, ekkor már a latin verselés helyett a magyar nyelvű verselést követelte a diákoktól. A kollégium kebelében megalakult a Magyar Művészeti Társaság, amelynek a tanárok és a tógás diákok voltak a tagjai, ezek főleg rézkarcokkal tüntek ki. A tankönyveket szemléltető képekkel látták el, térképeket készítettek, a többek közt Szentgyörgyi Allattanához közel 300 olyan művészi ábrát metszettek, hogy külföldön is híre terjedt. Ennek a társaságnak vezetője volt Budai Ezsaiás tanár, a későbbi püspök.

A kollégiumi kántus

A magyar zene ápolására megajánlta 1739-ben a híres kollégiumi kántus. Ez volt az első énekkar, amely több szólamra énekel: temetésekre járt és ünnepélyeken magyar dalokat adott elő. Bár abban az időben a puritán erkölcsű Debrecenben nem tűrték meg a zenét és a fánkot, mégis jó muzsikuskokat nevelt a kollégium. — Hogy milyen volt a felfogás abban az időben, csak azt említem meg, hogy egy embert egyszer hegedüléssel rá-

takartak s a bölcs tanács ítélete folytán a városháza előtt a hajduk össze-törték ratta a hegedülét. Amikor Erdélyben megbukott a magyar színtársulat és 1798-ban Debrecenbe jött, báró Wesselényi Miklós igazgató kérésére a kollégium tanári kara adott a színházhoz muzsikusi diákokat, jó részt a kántus tagjait, akik az előadásokon zenéltek. A színtársulatnak azonban csak úgy engedte meg a város a létszámát, ha magyar nyelven adja elő a darabokat. A város támogatta a magyar színészeket és amikor 1792-ben a Pesti első magyar színlátzó társaság anyagi nehézségekkel küzdött, 100 forintot küldött támogatására.

Ingyenes kötelező népoktatás 1739-ben

A városi tanács 1739-ben Maróthy György tanár indítványára elhatározta, hogy ingyenes nemzeti népoktatást állít fel a város határáján és kötelezővé tette az iskolába járást. A tanítás ingyenes volt. Ennek a határozatnak, amely négy évtizeddel megelőzte Mária Terézia tanulmányi rendeletét, érdekes előzményei vannak. Debrecenben ugyanis 1730. körül nagy koleralárvány volt és a babonás nép különféle igazgató emberek után indult, rombolni, rabolni kezdett abban a hitben, hogy itt a világ vége. A városi tanács, hogy itt a világ vége, a városi tanács, hogy a babonát kártsa és hogy elejét vegye a tudatlan emberek pusztító düheinek, elrendelte az ingyenes népoktatást.

A kollégium történetéből és a város intézkedéseiből világos, hogy hazug az a vád, mintha Debrecen nem törődött volna a kultúrával. Epen ellenkezőleg: Debrecen az elsők között volt a nemzeti kultúra megteremtésében, az övé az érdem, illetve a kollégiumé. Az az állítás, hogy a kollégium külön, elszigetelve élt a várostól, szintén nem állhat meg, hiszen csak rá kell mutatni arra, hogy a diáktöltetők 200 évig vigyáztak a város biztonságáért. Hogy mennyire meg volt a kapcsolata a diákság és a nép között, csak azt említem meg, hogy amikor József császár földösszeíró rendelete miatt lázadás tört ki, a kollégium diákjai csillámpították le szónoklataikkal, vér nélkül a népet.

Ez a kollégium, amelynek annyit köszönhet a magyar kultúra, ma nagyon nehéz helyzetben van. Olvassa sorsa, mint a nagy emberek tragédiája. Eszrevétlenül haladnak el mellette, nem néznek a múltjára, ha segíteni kell rajta. A kollégiumot pedig ez a sors nem érheti, meg kell menteni, mert az a meggyőződés, hogy a magyar protestáns kultúra vára és sorsa össze van kötve a reformátusok sorsával. Nem szabad pusztulni hagyani, segítségre kell sietni.

Az érdekes előadás után a közönség percekig tartó és szíves nem akaró tapsalldvözölte a kitűnő előadót.

Debrecenyi Kátó tanítóé énekeit ezután Csokonai-dalokat, majd magyar dalokat, hegedűkísérettel, talentumosan, a közönség nagy tetszésével kísérvé, Földesné Hajdu Boriska pedig néhány felolvasott, szén versével aratott nagy sikert.

Ami azt illeti, hogy egy miniszter hozzátartozói használják az autót, ezt jogosan nem lehet kifogásolni és nem lehet különbséget tenni az autohasználat szempontjából a miniszter és felesége között. Különben is a miniszterelnökségen az egyik autó egyenesen a miniszterelnök családtagjai részére áll rendelkezésre. Ezt a kérdést parlamentaristák nem lehet szabályozni, egy miniszter mindenesetre van olyan gentleman, aki tudja, hogy milyen messze lenet az ilyen kérdéseken menni.

A miniszterelnök választát a Ház tudomásul veszi

Farkas Tibor második interpellációjában

a karácsonyi jutalmakról

szól. Egyes hivatalokban túlnagy jutalmakat osztottak ki.

Ugyan János pénzügyminiszter válaszában elmondja, hogy vannak tisztviselők, akik különleges munkákat teljesítenek, ezeket meg kell jutalmazni.

A Ház tudomásul veszi a választ. Ulás vége este háromnegyed 8 órakor.

A La Fontaine-társaság Debrecenben

A Csokonai-Kör és a La Fontaine Irodalmi Társaság január 25-én vasárnap délután öt órakor a városi zeneiskola hangversenytermében előadó-üest tart, a következő műsorral:

1. Lavózió beszédét mond Pap Károly dr., egyetemi rektor, a Csokonai-Kör elnöke.

2. Le Fontaine és a La Fontaine Társaság: Vikár Béla, a Magyar Tudományos Akadémia tagja, a La Fontaine-társaság főtitkára.

3. Francia lírikusok verséből szavalt Simonffy Margit előadóművésznő, a La Fontaine-társaság tagja.

4. Francia történelmi dalciklus: a) Corneille—Paladine: Psyche. (XVIII. század.) b) Florian—Paladine: Az utazás. (XVIII. század.) c) Coppée — Népies dal: Vasárnap hainalban... (Bretagnei népdal.) Eneklő Havas Gáborné unoká, a Csokonai-Kör tagja, zongorán kíséri Diezje Alajos zongoraművész.

5. Victor Hugo. (Vetített képekkel.) Hankiss János dr. egyetemi tanár.

6. Modern francia dalköltészet: a) Leconte de Lisle — Fauré: Az izspáni rózsák. b) Florian—Paladine: Fauré: A bölcsök. c) Verlaine — Hahn Börtönből. d) Petőfi — Trémisot: Az évszakok. Eneklő Havas Gáborné, zongorán kíséri Diezje Alajos.

7. Victor Hugo: a) A dzsinnek b) Szemlélődések. Szavaltja Simonffy Margit.

A belépőjegy ára 20,000 K, a Csokonai-Kör és a La Fontaine-társaság tagjainak 10,000 K, diákjegy 5000 K. A jegyek Méliusznál és az előadás alatt a pénztárnál kaphatók.

Szegeden temették el Dózsa György fejét?

Érdekes és tudományos köröket közelebb érdeklő felfedezést tett Márki Sándor dr. egyetemi tanár: kétségkívül megállapította, hogy Dózsa György parasztvész fejét Szegeden az alsóvárosi temetőben temették el. Az érdekes felfedezésről az alábbi részleteket jelenthetjük:

Már régebben adatok merültek fel arra nézve, hogy Dózsa György fejét Szeged téjékán temették el és a tudományos világ régóta foglalkozott ennek a titoknak a felderítésével. Márki Sándor dr. egyetemi tanárnak sikerült egykoru adatok alapján megállapítania azt, hogy Dózsa György a lázadás idején Szegedet akarta elfoglalni, meg is indult a város ellen, azonban később megmondta magát és délnak húzódtott csapatával. Elfogatása után tízes vason megégették, fejét levágták és elküldték Szegedre, ahova Dózsa életében vágyódott. A fejét selyemkendőbe burkolva hozták Páily főbíró házába, ahol leánya vette át és ő is temette el az alsóvárosi temetőben.

A pártkassza szerepe a csongrádi választáson

Poiónyi leleplezése az Eskütt-ügyről Schandl államtitkár rágalmozási porében

Budapesti tudósítónk jelenti: Az 1922. évi nemzetgyűlési választások alkalmával a csongrádi kerületben Poiónyi Dezső és Schandl Károly fő ügyvétségi államtitkár léptek fel. Poiónyi „Csongrádi választás” címen nyilatkozatot tett közzé, amelyben kifejtette, hogy

Schandl Károly illegitim módon összegyűjtött pénzeket használt föl

és a választási küzdelemben ennek a pénznek a segítségével vívta ki a győzelmet. Emiatt a cikk miatt az az ügyészség sajtó után elkövetett rágalmozás címén vádat emelt Poiónyi Dezső ellen. Az ügyet ma tárgyalta a Török-tanács.

Poiónyi Dezső azzal védekezett, hogy amikor kijelentését tette, pozitív tudomása volt az Eskütt-ügy igaz állásáról. — Eskütt, Eskütné, majd Nagyatádi fordult hozzá, hogy vállalja el Eskütt védelmét s Nagyatáddal hosszasan tárgyalt is Tankovics lakásán.

Nagyatádi felkérte, hogy menjen el vele a kormányzóhoz, bebizonyítani, hogy Eskütt nem volt közhivatalnok s az ügy elttussolható

Sen a védelmet, sem ezt nem vállalta. Nagyatádi egy ízben szemrehányásaira kijelentette hogy „péna nélkül elpusztul a párt” s bár maga tisztakezű ember volt, megengedte a pártkassza gyűjtését.

Kijelenti, hogy a csongrádi választáson plakátokra több ment el, mint amennyit Schandl kifizethetett volna s a miniszterelnök költséges kortesutjának előnyeit is elfogadta Schandl. Kéri ennek bizonyítására a csongrádi választók és az Eskütt-ügy tanúinak s a nyomozásban résztvevő hatóság tanúinak kihallgatását, valamint az Eskütt ügy iratainak beszerzését

Angol gyapju HARISNYÁK FRANK EDENÉL

1925
Schandl
hogy ő s
fogadott
a bírós
arra, igaz
váasz ási
nem enge
kasszából
gádi vála
rom polg
Poiónyi
jelentett
bizonyítás
ság teljes
február 1
Légo
a fars
Az ujs
kálára lá
amely rö
szerű, fes
dó mul's
kinek no
A Pesti
dátja a t
kérte el
lampionoz
színház n
nézre a s
megkezdő
multság,
tűzháború
Debrecen
a báteret
te, hogy
szokássá
A karcsu
himbálózn
zel folyik
forgatagb
igyekezni
széttukka
iet. A lé
tése az a
tudja sért
ict. A lá
máris nag
s bizonyí
sanzai elő
legmúltsá
be észak
ve áruhála
kisz-e Ke
kerkedés
előjegyzé
hogy a
terem bef
mindenk
biztositan
A püs
a tő
Az elm
a család
a házno
ledányi m
lérie zse
A naps
óta napir
szekedése
B. Tóth s
landóan f
génysegb
tőzött, h
szerényse
mult év
váltotta
urdt. De
hogy a h
szüleiket
Tóth ezt
hosszura
rátámadt
mellbesz
szomszéd
törték az
és a férj
lős, de
vetett sz
nek kísé
Ma ker
debreceni
ügyész m
törvényss
után ér
szándéko
hlynetébe
nőnek s
ra ítéte,
fellegeze
Sodo
JA

Schandi Károly kijelentése után, hogy ő semmiféle pártkasszából nem fogadott el pénzt.

a bíróság elrendelte a válódság bizonyítását

arra, igaz-e, hogy Schandi Károly vászási költségei egy részét meg nem engedett uton összegyűjtött pártkasszából szerezte. Tanukul a csendőri választási névjegyzék első három polgárát hallgatták ki.

Póányi Dezső semmiféle panaszt nem jelentett be, mert nem adott helvet a bizonyítás iránti kérelmének a bíróság teljes exárcsében. A tárgyalást február 13-án folytatják.

Léggömbös táncverseny a farsangl görbe éjszakán

Az újságírók farsangl görbe éjszakájára lázasan készül a közönség, amely rögtön megérezte, hogy nagy-szerű, feszületen, pezsgő iokedvtől áradó mulatságról van szó, ahol minden-kinek nemcsak a mulatság kell érezni magát. A Pesti Kabaré öt tagu művészár-dája a tánc előtt ragyogó műsorral kísérte elő a hanculatot s aztán a fel-lámpionozott teremben a Csokonai-színház meghívott színésznői és szí-nészei első táncát sorsolják ki s ezzel megkezdődik a fejezes és álaros mulatság, konfetticsátával és szepen-tűháborúval. A rendezőse ut, eddig Debrecenben még nem látott képet ad a bálteremnek azzal a pompás ötlet-tel, hogy bevezeti a külföldön mosi szokássá vált léggömbös táncversenyt. A karcsu női bokákon selvemfónlon hímálóznak az apró léggömbök s ez-zel fojyik a tánc, hullámzóan színes forgatagban. A táncosnak azon kell igyekezni, hogy kézrekerítés nélkül szétukkantsa a táncosnőt. A léggömbös táncverseny győz-tese az a hölgy lesz, aki legtovább tudja sérteletlenül megőrizni a léggömb-öt. A látványos táncverseny iránt máris nagy érdeklődés nyilvánul meg s bizonyos, hogy egyike lesz a far-sangi görbe éjszaka lekedvesebb és legmulatságosabb epizódjainak. A gör-be éjszaka jegyét ma reggeltől kezd-ve árulják a Hegedűs és Sándor, Mé-lusz s Keszthely és Kronovitz könyv-kereskedések. A jegyek főrésze már előjegyzésben elkel s tekintettel arra, hogy a kiadott jegyek számát a terem befogadó képességéhez szabták mindenki igyekezzék mennél előbb biztosítani a jegyeket.

A püspökladányi dráma a törvényszék előtt

Az elmúlt nyáron hírt adtunk arról a családi drámról, amelynek szenvedő hősnője B. Tóth Sándorné püspök-ladányi magszámos felesége volt, akit férje zsebkéssel megölt.

A napszámos házaspár között ré-góta napirenden voltak a családi veszekedések, amiben nagy része volt B. Tóth Sándornak. Az asszony ál-landóan féltékoltta azért, hogy szegénységben élnek s mindig fenye-gtőzött, hogy ha nem lesz vége a szegénységnek, elmegy a háztól. A múlt év július 4-én az asszony be-váltotta fenyegetését, otthagya az urát. Délután azonban visszament, hogy a majorságot elvigye magával szüleihöz. A végsőkéig elkeseredett B. Tóth ezt az alkalmat használta ki a bosszúra. Bezárta lakásuk airtait és rátámadt feleségére, akit többször mellbeszert zsebkéssel. B. Tóthnak a szomszédok mentették meg, akik rá-törték az airtót a sikoltó asszonyra és a férjre. Egyik szurak sem volt halálos, de az ellátás házastársan elkö-veit szándékos emberölés büntíté-nek kísérletéért megindult a férj ellen.

Ma került főtárgyalásra az ügy a debreceni törvényszék előtt s az ügyés ma is tartotta a vádat. A törvényszék több tanu kihallgatása után erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés kísérleté-nek bűntudatában mondta ki B. Tóthot bű-nösnek s ezért három hónapi foghá-zra ítélte. Az ítélet ellen csak az ügyész fellebezett.

Sodorjon JANINA papírt!

Fohn Elemér csökmői terménykereskedőt kétmilliárdos hamis bukás miatt letartóztatták

A bank- és kereskedői bukások az utóbbi hetekben egyre sürűbben is-métlődnek. Ma már a vidéken is nin-den napra jut egy-egy milliárdos esá-lási, sikkasztási ügy. Ezek mindegyi-kének hőse egy-egy könnyelmű keres-kező, akit a kockázatos spekulációk közben vagy a gabonahossz, vagy a tőzsei bessz sodort el a becsület ut-járól és juttatott börtönbe. A mai nap áldozata Fohn Elemér csökmői birtokos, malomtulajdonos és ter-ménynagykereskedő, aki az eddigi számítások szerint legalább kétmil-liárdtal károsította meg üzletfeleit. Az ok itt is a gabonahossz.

A merész gabonakontaminőr egy csökmői bálról állította elő ma reggel 7 órakor a csökmői csendőrség a debreceni vizsgálóbíró elé.

aki még délelőtt kihirdette előtte az előzetes letartóztatást elrendelő vég-zést.

Fohn Elemér ellen pár nap előtt ér-keztek az első feljelentések a debre-ceni ügyészséghez. Ezek a feljelenté-sék a gabonakontaminőr megszokott típusának képét vetítették a vizsgáló-bíró elé. Fohn vakmerően spekulált a buza olesóbbodására s amikor már furdokolni kezdett az árban, nem riadt vissza attól sem, hogy családok-hoz folyamodjék.

Weinstock Farkas nyírmadai ter-ménykereskedő tett ellene először fel-jelentést. Weinstocknak öt vagon ten-gert adott el még a múlt hónapban Fohn s előlegül 50 milliót vett fel. Kétheti határidőre kötötte ki a tengeri leszállítását Weinstock, de a megveit árut sohasem kapta meg.

A második feljelentő Mandel Imre debreceni terménynagykereskedő, aki 1500 métermázsza búzát vett meg Fohntól és 490 millió előleget fizetett ki előre a csökmői nagykereskedőnek, akinek szavában megbízott. A bizal-mat nem hálálta meg Fohn, mert

az előleg átvétele után két nappal fizetése képtelenséget jelentett.

Az ügyészség és a vizsgálóbíró vé-leménye szerint ebben az esetben vád-gos a családi szándék, mert a fizetés-képtelenség előtt két nappal nem lett volna szabad nem is létező árura elő-leges üzletet kötni Fohnak.

Fohn Elemér a fizetése képtelensége bejelentése után egyezségi ajánlatot tett hitelezőinek, de kiderült, hogy üzletének egész aktívája mindösz-sze 30 mázsa tengeri

Egyéb terményt nem találtak rakta-rában. Ezzel szemben állandóan azt hangoztatja, hogy idővel teljesít-te volna kötelezettségét. A viz-gálóbíró álláspontja szerint azonban ez lehetetlen lett volna, hiszen aktívát sokszorosan felülmúlják nem teljesített kötelezettségei és az előlegül felveti pénzek összege.

Dr. Preineszberger Jenő kir-itelőtáblai bíró, vizsgálóbíró a felje-lentések adatainak megvizsgálása után tegnap délután táviratilag uta-sította a csökmői csendőrséget, hogy Fohn Elemért azonnal foglák el és ál-lítsák elő. A csendőrség este kapta

meg a táviratot és azonnal elindult a csalással vádoit terménykereskedő lakására. Itt azonban nem találák, ki-derült, hogy Fohn a csökmői intelli-gencia által tegnap este rendezett bá-lon volt Ide mentek utána a csendőrok és

a bálteremben tartóztatták le Fohn Elemért, a táncmulatságon résztvevők nagy

Interpelláció a Házban a Lederer-pár miatt

Budapest, január 21. A nemzetgyű-lés mai ülésén Meskő Zoltán inter-pellációt intézett a honvédelmi minisz-terhez: hajlandó-e felvilágosítást adni, miképen vették fel Lederer Gusztávo-t az aktív tisztek közé és kit terhel a felelősség azért, hogy Lederer multját nem kutatták ki? Arcpirító dolognak mondja, hogy ez a bestiálisan kegyetlen gyilkos aktív tiszt lehessen. Valakinek ezért vállalnia kell a fele-lősséget. Kérdezi: hajlandó-e a mi-niszter elárni azok ellen, akik Led-erert beengedték a hadseregbe és ho-gyan tűrhették, hogy Lederernek olyan bestia felesége legyen, mint amilyen Schwarz Mici?

Elők a bestia kifejezésért rendre-utasítja Meskőt.

Csáky Károly honvédelmi minisz-ter köszönetet mond Meskő Zoltánnak, amiért alkalmat adott neki a felszólá-lásra. A dolog elsősorban őt, mint fe-lelős tényezőt arra készítette, hogy ki-tassza, miképen kerülhetett ez az ember a csendőrség szolgálatába. A hadbírószék jelenleg az eset kivizsgálá-sán fáradozik és így még nem lehet minden részletet tisztán látni. Lederer a háboru alatt mint tartalékos főhad-nyag szolgált és több kintutestést ka-pott. A forradalom alatt Pozsonyban rekedt, nem tudja, mit csinált ott azalatt. A kommunizmus alatt a sze-gedi vadászszőlőnél, amelyet akkor önkéntes tisztekből állítottak ösz-sze, szolgálatára jelentkezett. Ak-kor az idők nem voltak alkalmasak arra, hogy azoknak, akik mint volt tisztek szolgálatára jelentkeztek, előzetes részletesen kikussák. Ter-mészetes, hogy Lederert felvették a

konsternációjára.

A csendőrok már reggel 7 órára behozták foglyukat a debreceni ügyészség fogházába. A vizsgálóbíró még délelőtt kihallgatta Fohnt és ki-hirdette előtte a letartóztatást. Fohn Elemér azzal védekezett ma is, hogy kötelezettségeinek öszintén eleget akart tenni. Az előlegek főlvetelét be-ismerte, valamint azt is, hogy pasz-szívái kétmilliárdra ruának. A kár fő-leg terménykereskedőket ért, magá-nosok csak kisebb összegekkel vannak érdekelve a kétmilliárdos bukásban.

zászlóaljba, ezzel a zászlóaljjal került a Dunántúlra, majd a románok kivonulása után Budapestre. Ezt a zászló-aljat később a csendőrséghez osztották be, mint tartalék-zászlóaljat, azután csendőralakulat lett a zászlóaljból és ekkor azt a kérést adták elő a tartalékos tisztek, hogy ténylegesítsék őket. A honvédségnél a tisztek nagy-részt elbocsátották, a csendőrségen viszont a tisztek létszámát szaporították, különösen a fiatal tisztekre volt szükség. Így lett Lederer is próbaszol-gálatos csendőr, körülbelül 300 más tiszttel egytt.

A próbaszolgalat ideje alatt ezeknek a tiszteknek előzetes, amennyire lehe-tett, kikutatták. Ledererre vonatkozó-lag nem volt adat, mit a tartalékos tiszti lista és a vadászszőlőnél be-érkezett jelentések. A szolgálatot meg-felében ellátta és így került be a csendőrséghez.

Ami a házasságát illeti, 1918-ban lé-pett Pozsonyban házasságra. Akkoriban tartalékos tiszt volt, állásnélküli magánalkalmazott, tehát senkinek sem volt joga beleszólni abba, hogy kit vesz feleségül. Okmányaiában nőllen emberként szerepelt és sohasem derült ki, hogy felesége van. Ha a viz-szálat megfelelő adatokat szolgáltat, azonnal megindítja a megtorló eljárás átáll szemben, akit felelősség terhel. Bármely oldalról hangozzék el olyan megjegyzés, hogy ez az eset rávilágít a tisztikarra, ez ellen a leghatározot-tabban tiltakoznék. A vizsgálát befe-lezése után alkalma lesz visszatérni az ügyre.

A Ház a választ tudomásul vette.

mentes lesz. A meghívók a napokban szétküldetnek.

Ujabb színházbukás Bécsben Bécsből táviratozzák, hogy a Modern Theater, amelyet egy évvel ezeiört hatalmas tőkével alapítottak, kegy-szeregyezségi ellátás megindítását kérte.

Az ebési rablógyilkos az ügyész-ségi fogházban. Az ebési rémes, ke-ltős gyilkosság gyanúsítottját: Kiss István munkanélküli csavargót ma visszaszállították a nyomozást végző csendőrok Debrecembe és átadták az ügyészségnek. Kiss most is állandóan tagad, annak a szemlének mellet a gyilkosság helyén tartották, nem lett meg a csendőrség által várt eredmé-nye. Kiss István nem ismert be sem-mit abból, amivel vádolják. Dr. Prei-neszberger Jenő kir itelőtáblai bíró vizsgálóbíró ma kihirdette Kiss Ist-ván előtt az előzetes letartóztatásról szóló végzést.

A hernyóautó utia a Földközi-tengertől a belga Kongóig. Brüsszel-ből táviratozzák: Banguiból jelentik, hogy a hernyóautó-expedició osziopa megérkezett a belga Kongó határra. Az expedició 2000 kilométer utat tett meg és elsőnek teremtettt meg a Földközi-tenger és a belga Kongó kö-zött az összeköttetést.

Hajálraitelt rablógyilkosok. Gyuj-láról jelentik: A békesi rablógyilkok-sock ügyében ma megtartott főtárgya-láson a vádlottak valamennyi bűn-cselekményét beismerték. A törvény-halálra Pataky Gábor, Pataky János halálra Pataky Gábor, Pataky János éár az enyhítő körülmények fere-lembevetelével egy havi fogháza ítélt. Az ügyész és Pataky Gábor az ítéletben megmúgodott. Pesető Sándor és Pataky János, valamint a vé-dők enyhítés végett felelbezzett je-lentettek be. Ezután a bíróság kegyel-mi tanácsát alakult át.

Angol és olasz KALAPOK FRANK EDÉNÉL

MEISTER mozsárszappan és háziszappan MOZSÁR jobb a legjobbnál!

A férfi eladta a felesége lakását.
Tóth Gyuláné debreceni asszony feljelentést tett a férje, egy vasmunkás ellen, hogy baltával tönkrevagdalt a szobájában levő butorokat, az egész konyhaberendezést, azután őt kizárta a lakásból. Amikor másnap hazament, a férje azzal a meglepetéssel fogadta, hogy a lakást már eladta. Mivel az összetört butor és konyhaberendezés az asszony tulajdona volt, a rendőrség vagyronrongálás miatt megindította az eljárást a dühös férfi ellen.

Kereskedők zsebkönyve. Ez a címe annak a harmadfélszáz oldalas zsebkönyvnek, melynek második kiadása dr. Kemény Dezső a budapesti Kereskedelmi és Inakamara titkára és Vetiényi Zoltán elnöke szerkesztésében rövidesen elhagyja a sajtót. A napjakkal kapcsolatos kis könyv példátlan sikerét, hogy utév óta második kiadásra is sor kerül, rendkívül gazdag tartalmának köszönheti. Simított fehér fapapíron van nyomtatva, olvasható betűkkel, végig petty szedéssel, süpített sorokban foglalják a kereskedelmi élet minden mozzanatát, és a kereskedelmet szabályozó rendelkezéseket gyakorlati szempontból ismerteti. Amidőn a törvényes intézkedések már mégis állandó jellegű öltönek a praktikus kereskedő részére nélkülözhetetlen útmutatást jelent a nagy gondot és hozzáértést igénylő szerkesztési összefoglaló munka.

Kormányzósértő borbély. Tegnap éjszaka egy Hunyadi-utcai vendéglőben mulató Schwarz Lajos vámospercsi borbély, amikor már be rugott, politikai kezdett és reprodukálhatatlan kifejezésekkel iflette a kormányzót. A rendőrség kormányzósértés miatt eljárást indított a borbély ellen.

Felhívjuk t. olvasóink szíves figyelmét lapunk mai számában megjelent Ekker József budapesti (Ankerköz 1.) posztónagykereskedő cég hirdetésére.

Művészi kéneket előnyös áron készít Berzéki műterme Piac-u. 38.

Nátha ellen használaton Pentalin tablettákat. Ára 11.600.— K. Minden gyógyszertárban kapható.

Nézze meg Jancsó butorárutáit Színházatiárónál, csak ott fogja beszerezni butorait, hencereit, bőr és salongarnitúráit.

Précz kárposztál. Hatvan-utca 41. sz. Raktáron mindenféle kárposztos munkák olcsón.

Párisi gumifűzők, estélyi melltartó különösségek Goldstein Karolinánál, Miklós-u. 5.

Lusztig műasztalos Deák Ferenc-utca 10. műbutorokban, üzleti berendezésben legolcsóbb.

Cserépkályhák raktáron, Atrakást, javítást vállal Krisch Károly kályhámester, Piac-utca 89. Telefon 12-18.

Debreczenszky kárposztos Halköz, Raktáron mindenféle kárposztos munkák nagy választékban.

TÜKÖRGYÁRTÁS ügycselzés, régi tükrök újítása Sinkovits Béla Sziv-utca 14-15. Telefon 356.

Világlexikon, nélkülözhetetlen kézikönyv mindenkinek. Legjobb adatok szerint feldolgozva. Hatalmas nagy kötet, rendkívül alkalmas karácsonyi ajándéktárv. Ára 150.000 K. Aczél Henrik Modern Antikváriumában.

SZÍNHÁZ

MUSOR:
CSÜTÖRTÖK: *Marica grófnő.* Bérletszűnet.
PÉNTEK: *Marica grófnő.* Bérletszűnet.
SZOMBAT: *Marica grófnő.* Bérletszűnet.
VASÁRNAP: *Délután Gül Baba.* Este *Marica grófnő.* Bérletszűnet.

Marica grófnő

Kálmán Imre érti a siker módját: skrupuluszítás nélkül ismétli önmagát — ez kétségkívül rokonszenvesé teszi azok előtt, akik nem szeretik újjal erőltetni a memóriájukat — szívesen nyul népies motívumok után, tud szíves is lenni és ügyes eklektikus. Nem a nevező, igazi operettmuzsika, a tehetség magával ragadó lendületével, de szolid írásművészet s a bécsi operett esztétikáján már ez is valami.

librettisták annyiban szintén eklektikusok, hogy a modern bécsi operettekhez zsúfolták össze slágertrükkjeiket. Cigánymuzsika a színpadon és telefon az asztalon: ezek mellett maga a mese nem is íőhet számításba, annyira ismerős nyúlós szentimentalizmusával.

A Csokonai-színház becsületes előadással állította talpra a Kálmán-operettet. A zenekar élén Müller Mátyás most is energikus, minden árnyalatot kihozó dirigens: az előadás friss, mozgalmas, bár a felesleges részek leoperálásával a rendezés adós maradt: a színpadi képek — különösen az első felvonás jól beépített, levegős színpada — színesek, hajásosak. Örömmel kell konstatálni, hogy a táncmester helyett működő tréner visszatért első szerepéhez: a nehéz atlétikához s a szaltók és a dupla s csavart nelsonok tanúságot tesznek róla, hogy a Csokonai-színház táncos tagjai jó formában vannak.

A kiegyensúlyozott együest vendégprimadonna, Viola Margit vezette vezével hirtelen jó végeredmény világos szopránja frissen cseng, látékban feleletes dekomódás nélkül a felvett mélyhangon első ízben egyéniség, aki öntön meg tudta teremteni a kapcsolatot színpad és nézőter között. Szilágyi Maresa ügyes, mozgékony; Ungér meleg, rokonszenves, de hangzal nem mindig győzi; Rótkó pattós hercege ellenállhatatlan humor, pompás figura. Károlyi kúnó táncos s látékban is fejlődik. Szizethy jó érvényesítő súlyos komikumát: kisebb szerepekben Püspöky Rózi, Torma Gusztó és Sötét stílusos egészítik ki az együest. (bl.)

A színházi iroda hírei:
Ha helyet akar kapni a *Marica grófnő* világszínház operett előadására, váltsa meg jó előre.

A legnagyobb elragadtatás hangján nyilatkozik mindenki a *Marica grófnő* Kálmán Imre világszínház operett előadásáról, kiállításáról és minden egyes szereplő nagyszerű alakításáról.

Viola Margit, a színház illusztris vendégművésznője egy csapásra ragadtatott el egyaránt mindenkit oly mértékben, amilyenben Honthy Hanna óta senkinek sem sikerült.

Mozgósínházak:
APOLLÓ, 2 világhírű sláger egy szerre, I. Eteserélt felkek, Wells regénye filmen, II. Észszakadás, földindulás, 5 felvonásos burleszk, Péntektől: Polio királyban, tengeri dráma.

VIGSZÍNHÁZ, Francia baba, Mae Murray legszenzációsabb vígjátéka, budapesti Corvin-színházzal egyidőben, Kísérő burleszk: *Vurstli gyöngye* Péntektől: *Panonfikum* Conrad Veidt Emil Janningsal.

URÁNIA, Szombattól Bagdadi hadiár, az 1901 észak legszépe regéje, látványos kalendoriáték.

SPORT

Kerületi válogató birkózó verseny. Vasárnap a hó 25-én délután 3 órai kezdett a DTE Péterfia-utca 76. szám alatti tornacsarnokában rendező a Birkózó Szövetség keleti kerületi a szezon legmagasabb eseményét, a kerületi válogató birkózó versenyt, amelyen a keleti kerület összes egyesületi legjobb birkózóit indítják. Nagy érdekessége a versenynek, hogy minden egyesületi súlycsoportonként csak két versenyzőt indíthat s így tisztán látható lesz, hogy a kerületben melyik városnak van jobb és erősebb birkózó gárdája. Nyíregyháza és Derecen városok birkózói vívnak majd heves küzdelmet a hegemoniáért. A versenyen résztvevők neveit holnapi számunkban közöljük.

KÖZGAZDASÁG

Egy aranykorona (a" dollár hivatalos közpárfolyamán számítva 14.601,80 papirkorona

Tovább szilárdult az értéktőzsde irányzata

Budaöest, jan. 21.
Az értéktőzsde ma további fejlődött az irányzat szilárdulása, ami a prágai és a berlini piacról érkezett kedvező hírekre és külföldi vásárlásokra vezethető vissza. A favoritpapírok nagyobb mértékben emelkedtek, a helyi piac értékei is jelentkezett azonban 2-3 százalékos áriavulással. A bankpapírok és egyes nagyipari vállalatok részvényeit különös előszeretettel vásárolták nagyobb tételekben is, az érdeklődés középpontjában a Hitelbank értékköréhez tartozó vállalatok részvényei állottak.

Az utótőzsdén
a zárlatok magas árfolyamok voltak érvényben, később azonban bécsi megbízásokból eszközölt eladások és a helyi spekuláció neresésbiztosító eladásai következtében az irányzat egy árnivalattal gyengébb lett és az árfolyamok kisebb mértékben lemorzsolódnak. Tájékoztató árfolyamok:
Angol-Magyar 33, Hazai 133, Magyar Hitel 485-486, Cseh 22 Leszámitoló 65,5, Magyar-Német 25, Osztrák Hitel 178, Kereskedelmi Bank 1110-1115, Áll. Takp. 128, Pesti Hazai 3150-3160.

Borsod-miskolci 216-217, Concordia 44, Első bpesti 133-134, Viktória 282-283.
Beocsini 1150, Magnezit 2100, Köszén 3330-3350, Móri 24, Nagybatonyi 105, Salgó 538-540, Urkányi 980, Athenaeum 87, Franklin 76, Pallas 81.
Fegyver 1915, Ganz-Danub. 3200, Ganz Vill. 1440, Magyar Acél 192, Mág 22, Kühne 33 Rima 138,5-139, Guttmann 790-800, Hazai 90, Ofa 550, Rézbányai 80, Nasic 2075-2100, Nova 190, Trószat-157, Levante 176-177.
Cukor 2450, Georgeta 377-378, Mezőhegyesi 177, Áyer 1100, Phobus 90-91.
Részvénysor-350-355, Krausz szesz 56, Goldberger 155, Karton 96, Danica 38, Spódium 128-129, Bóni 72-73, Brassói 335-340, Összermelő 225, Gumi 230, Telefon 117.

A Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Amsterdam 29155-29305, Hollandi forint 28855-29105, Belgrad 1190-1196, Dinar 1170-1190, Bukarest 380-382, Leu 380-382, Brüsszel 3630-3648, Beiga frank 3600-3628, Kopenhága 12850-12920, Dán korona 12650-12780, Krisztiania (Oslo) 11110-11170, Norvég korona 10910-10070, London 345-347000, Angol font 344-347000, Milánó 2940-2956, Lira 2920-2950, Newyork 72280-72660, Dollár 71830-72410, Páris, francia frank 3996-3916, Prága 2167-2179, Cseh korona 2147-2167, Zürich 13935-14005, Sváici frank 13835-13795, Bécs 101,65-102,15, Osztrák korona 101,65-102,15, Berlin 17190-17280, Márka 16900-17140, Szófia 515-517, Leva 510-516, Stockholm 19470-19570, Svéd korona 19220-19370, Varsó 13900-13970, Lengyel zloty 13840-13940.

Nemesfémárak
Ézüst egykoronás 6150-6350, két-koronás 12300-12700, forintos 16500, 17000, ötkoronás 31500-32500, szinezüst 1500-1550, szinarany 49-49500 arany huszkoronás 315-316 ezer, platina 210-220000 korona.

Zürichi zárlat:
Páris 27,93, London 24,77, Newyork 518,75, Brüsszel 26,05, Milánó 21,17,50, Hollandia 209,25, Berlin 123,50, Bécs 0,0072,95, Szófia 3,75, Prága 15,70 Varsó 100, BUDAPEST 0,0073, Bukarest 2,75, Belgrad 8,55.

A búza 2500, a rozs 5000 koronával drágult

A terménytőzsde hírvizata ma is szilárdabb volt. A búza 3500, a rozs 5000 koronával drágult. A forgalom igen szerény, kérések között mozgott mert áru ma sem került a belsőpiacra. Hírek voltak forgalomban arról, hogy Trisztben és Hamburgban komoly árvalások történtek, utabb ar-

gentinai áru megszerzése céljából. Az árpa, zab, tengeri ára nem változott, a korpa ellenben 2500 koronával emelkedett.

Hivatalos árak: tiszavidéki 76 kilogramos búza 597,5-600, egyéb 595-597,5, 78 kilogramos tiszavidéki búza 605-607,5, egyéb 602,5-605, rozs 490-500, takarmányárpa 400-420, sörárpa 490-515, kőes 265-275, zab 415-430, tengeri 290-295, korpa 252-257,5 korona.

Árverési hirdetmény.

22/1923. ügyszám alatt felvett jegyzőkönyvem alapján közhírré teszem, hogy Debrecenben Szent Anna-utca 46. szám alatt levő Hungária autogarageban folyó hó 23. (huszonharmadik) napján, pénteken délután 3 (három) órakor közbenjöttöm mellett a K. T. 306. §-a alapján megtartandó nyilvános árverésen egy kézi-zálogba adott Peugeot személyszállító autó felerésze 2.500.000 K kikiáltási árban, de szükség esetén azon alól is a legtöbbet ígérőnek a vételár, vételi illeték és fényüzési adó azonnali készpénzben való lefizetése ellenében el fog adni. Debrecen, 1925 január 16.

Dr. Mándi András sk. mint dr. Lintner Sándor debreceni kir. közjegyzőnek a debreceni kir. közjegyzői kamara 19/1920. számú rendelkezésével ki-rendelt helyettese.

Modern Temetkezési vállalat
más vállalkozás miatt
olcsón azonnal eladó.
Felvilágosítást ad
Kertész Jenő
Debrecen, Piac-u. 19.

Izletes, kétszeres
kenyér 6000 K
KORONA kenyérgyár lerakataiban.

Uj könyv!
Dumas: A varázsló.
Fordította: BALLA MIHALY.
Ára K 80,850.—

(Minden idők legnagyobb kalendorának **Gróf Cagliostro-nak**, a szeniális varázslónak története, amely a francia forradalom izgalmas előkészületébe kapcsolódik bele.)
Kapható:
Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésében, a főposta mellett.
Könyvújdonások mindennap érkeznek.

1925 i.
Szeplő...
és...
szép...
Korzó...
és...
KALO...
lego...
Korz...
FRANCIA...
Magas...
B...
Te...
ilkör...
külör...
lego...
nősé...
SZ...
szes...
CSA...
Tegye...
K...
Lósze...
Bászle...
E...
csukott...
Debre...
Tele...
ERI...
DEBR...
Készit...
árak...
szeti...
csillár...
Sze...
Po...
eis...
dara...
Bé...
fa-é...
Bánf...
m

Szeplő, PATTANÁS, májfolt
és egyéb arcárbantalmak
ellen, valamint ha
szép akar lenni?!
csak
Korzó „ÉVA” arckenőcsőt
és szappant használjon.
KALODONT, ODOL stb.
legolcsóbban beszerezhető a
Korzó Drogueriában
Piac utca 42
FRANCIA parfümkülönlegességek beérkeztek.

Magasszárú finom
boxcipők
260,000 K.
BERKOVITSNÁL
Péterfia-u. 37. sz.

Tea rumok,
Illkorók, gyümölcspálinka-
különlegességek, cognacok
legolcsóbban, legjobb mi-
nőségben beszerezhetők a
SZILÁGYSÁGI
szesz kereskedésben,
CSAPÓ-UTCA 7. SZ.
Tegyen egy próbavásárlást!

Telefonok, villamos sze-
relési anyagok, izzók,
dinamo huzalok gyári
árban. **Földvári,**
Debr. I. Elektrotechnikai
gyár, Széchenyi-u. 55.
Telefon 168.

Szőrmekabátok
alakítását és bármilyen
szűcsmunkák elkészítését
legolcsóbban vállalja
ALTMANN SZÜCS
Miklós-utca 22. szám.
Kész és nyers árak nagy választékban.

KASETTÁK
Intarsia berakással
Lószerszám és Butorveretek
legjutányosabban
Bészler Lajosnál, Széchenyi-u. 2.

Bérautók
csukott és nyitott, nappal vagy éjjel
bármikor rendelhető
Debreceni Autoforgalmi Rt.-nál
Hatvan-utca 53.
Telefon 728 vagy 15-12.

ERNSZT JÓZSEF
FASZOBRA SZ
DEBRECEN, SZÉCHENYI-U. 42.
Készít művészi kizlittelben, szőlő
árakon, mindennemű iparművé-
szeti tárgyakat: fali karokat, fa-
csillárokat, kandalóbaroket, kép-
kereteket.

Száraz tűzifa,
Porosz szén
elsőrendű, portmentes
darabos, beszerezhető:
Békési és Lőw
fa- és szénkereskedőknél
Bánffy-u. 4., Hungária-malom
mellett. Telefon 9-45.

A farsangi szezonra alkalmas
fekete posztókülönlegességek
(crep, chasmir, twill, foulé)
kizérólag vizontelindók részére dusan felszerelt raktár
EKKER JÓZSEF posztó- és gypjuszövet gyári raktára
BUDAPEST, VI., Ankerköz 1. (Ankerpalota)

TÜZIFA
prima száraz, vagonféltelben, vágva és hasábban, házhoz szállítva, valamint
porosz kőszén, koks, mosott kővacsészén, elsőrendű hazai
kőszénatutányos áron, pontosan szállít a
FAFORGALMI R. T.
ezelőtt DEBRECZENI FAIPAR R. T. TŰZIFAOSZTÁLYA.
Telep: Salétrom-utca 5. Telefon 156.
Központi iroda: Bankgyeget, Király-u. 4. Telefon 341.
A vágott fát leplombált kocskban szállítjuk.

KIZÁRÓLAG ELSŐRENDŰ MŰBUTOR!
Eladó EBÉDLŐ-, HÁLÓ- és lakkesiszolt hálószoba
WEISZ FERENC asztalosmester
FÜRDŐ-UTCA 4., KÖZVETLEN A MARGIT-FÜRDŐ UTÁN.

Új varrógép németországi **2.700,000 K-ért**
10 évi jótállással
Saját készítésű csillárok!
ROSENBERG és HAMMER, Piac-u. 8. Telefon 4-30.

Állandó butorkiállítás
ebédlő, háló, uriszoba, leányszoba és konyhaberendezésekből
Killer Ede
udvari szállító, villanyerőre berendezett butorgyár és modern lakberendezési vállalata
Debreczen, Piac-utca 68. sz.

Győződjön meg,
hogy árakban a legolcsóbb, minőségben a legjobb
HARISNYÁK csak
NAGY GYULA harisnyaüzletében
BIKA-BÉRHÁZ, József kir. herceg-utcai oldalon.

Felelősség mellett legolcsóbban javít
író-, varró-, kerékpár-, gramofon-gépeket stb.
Mindentéle alkatrészek raktáron.
MOLNÁR OSZKÁR nagy javítóműhelye, Kálvin-tér 4., udvarban.
Cégre vigyázn kérem. TELEFON: 13-33.

25%-al olcsóbban ruházkozhatik
szezon előrehaladottsága miatt, legjobb minőségű anyagból
RÓTH szabóüzletében, Bika-bérház.

ÜVEGEZÉSI
munkálatokat legjutányosabb áron
készít egy helyben, mint vidéken
ÓNODY GYULA
Debreczen, Péterfia-utca 37. Telefon 12-44.

Vizvezeték munkálatokat
készít szakember
Gyenes, Arany János-u. 27.
Telefon 937.

Fa-eladás!
Vértes-Nagyléta határában,
Gorove-féle erdő, őlfa, forgács,
tuskó és galy olcsó árban kapható.
Ápis erdőkezelőség
Vértes.

Bőrkeztjük
minden szín és kivitelben
SCHON SÁNDOR kottyl-, kúlszer- és
orvosi műszertárban
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

19 ezer
KORONA
1 méter
Tisza schiffon
Benyáts Emil
Főtéri üzletében (Tisza-palota)

Patkány- és
egérirtó
biztosan ölképes, hatóságilag
szabadalmazva. — Háziállatokra nem
veszélyes! Nagyon olcsón kapható
STERN festéküzletében
PIAC-UTCA 10., Bikával szemben.
Saját érdekében győződjön meg
mindenki róla.

Vizvezetési és bádagos munkát
szakemberen készít, kedvező fizetési
feltételek mellett
Fülöp, Csapó-u. 3.
Telefon 917.

ÉRTESÍTÉS.
Uridivat szabó-
üzememet
áthelyeztem
Piac-u. 26. alá
Passage, Gambinussal szemben
Morgenstern Manó.

Pongrácz műlakatossága
bármily vas tömegmunkák készítését,
nőkelezést és csiszolást vállal
Domb-utca 20. Tanuló felvétetik.

Friss
liba-aprólék
24000 kor. kilója.
Libaháj
jutányos árban kapható
Hirsch Samunál
Simonffy-utca 27.

E heti könyvujdonságok:
Alapár
Benoit: *Király asszony* szeretője, új kiadás 5.70
Vautel: *Önagysága nem akar gyereket* 3.50
Mereskowszky: *Leonardo da Vinci* 9.—
F. Garco: *Cocain* 8.—
Andrejev: *Kardcsonyi angyal* 4.—
F. Garco: *A hurok* 7.—
Bogoly: *Régi jó földesurak* 4.—
Csehov: *Muzsikok* 4.—
Kőrösi: *Jókai emlékkönyv,* teljes ára 42,000.—
Jelenlegi saorzoszám: 7000+8% telár
Kaphatók:
Hegedüs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésben
a főposta mellett.
Könyvujdonságok mindennap érkeznek.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 5000 koronáért felad a Debreczeni, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 5000 korona, minden további szó 500 korona. Vastagbetűs szó 1000 korona.

POSTA

BIRTOKOS úriemberrel megismerkedne baba asszonyka. Levelet: „Tavaszi szerelem” jellegre Tiszántúli kiadóba kérem. 1042

JÓ MEGJELENÉSŰ árva leány oly úriember ismeretségiét keresi, ki atyai jóakarója lenne. Levelet: „Árva 25” jelleg alatt a kiadóba kérek. 1088

INTELLIGENSEBB leány ezután szeretne megismerkedni kórista leánnyal, ki őszinte barátom lenne. Levelet: „Kórista leány” jellegre a kiadóba kérek. 1087

HÖLGYEK! En egy vidéki 30 éves, magas, barna, evangélikus, jess fiatal ember vagyok (széplakatos). Hozományom 150 millió K ingatlanban (föld). Házasság céljából ismeretségi köntés (35 éves korig) özvégvél vagy haladomnal. Levelet hozomány megjelölésével „Világjárt” jellegre kérek az Egyetértés kiadóba. 1086

ÖZVEGY asszonyka, 29 éves, úri emberrel megismerkedne, aki anyagiilag kiegészít. „Két veréb” jellegre a kiadóba. 1085

VÉTEL

PULTOKAT és bolti állványt hat méteres falhoz keres Szatmár-Berecz. Műhelyszék. 962

4-5 SZOBÁS családi házat keresek megvételre a város belterületén. Cím a kiadóban. 1033

Hálószobák, ebédlők, mindenféle butorok olcsóbban mint bárhol beszerezhetők: Lefkovits butoráruházában Simontfy-utca 6. sz.

ELADÁS

VAPRÓGÉP kávéfőző gyártmány Boblin 2.500.000 K ért részletfizetésre és kölcsönre zárolásra kapható. Szilárdy, Széchenyi-utca 1. 10737

HA NINCSEN PENZ ismét vehet részletfizetésre Kaisernél. Piac-utca 7. szám. 310

137 HOLD föld, 10 hold szőlő eladó Hevesen. Értekezni Bakos vaskezeskedőnél. Csapó-utca 88. 679

FAJBOROK Szent Anna-pusztai szőlőtelepről (Vámospercs mellett) 1923 évi Sylván, Furmín és Nagyburgundi, 1924 évi Kadarka, Erdei, Kövidinka, Ezerió, Rizling és Nagyburgundi minőségűekben hordónként vendégülömlőnek és kormcsárosoknak eladó. Értekezni naponta délután 3-5 óráig Török Bálint-utca 18. földszint. 837

KITÜNŐ porosz szén 90.000 korona mázsánként Bartha széntelep. Ispótfalu-u. 3. b. Telefon 785. 870

TEGLÁT, mely építkezésből kimaradt kedvező fizetési feltételek mellett gvári ár alatt vásárolható. Hafvan-utca 53. Telefon 728. 931

GARNITUR 8-as magánjáró csepélőgép sürgősen eladó. Tanulót felvesz Vértessy János autogarage. Miklós-u. 53. 946

ELADÓ a Vigkedvű Mihály-utca 52. számú ház, gazdálkodóknak alkalmas. Értekezni: Vigkedvű Mihály-utca 37. sz. 988

VAGYONMEGOSZTÁS miatt a Darabos-utca 16. alatti ház eladó. Beköltözhető lakással. 991

ÚJ CSALÁDI HÁZ eladó. Eötvös-ú. 41. Villany, vízvezeték és gyümölcsfák. 998

ELADÓ — átadó: Jonston 5 lásas hiánytalan, munkaképes aratógép. Atadó a városhoz közel 56 hold föld vetéssel és gazdasági épületekkel. Értekezni Fialkovitsnál és Pannál, Kis-Debreczen vendéglő, 1061

MÁSFÉL hold szőlő eladó. Értekezni Hármasnál Szabó Kálmán-utca 2. 758

ÜZLETHELYISÉG forgalmas helyen, berendezéssel együtt eladó. Cím a kiadóban. 1060

MENYASSZONYOK figyelmébe! Janos és társai műbutor gyárának lakata (Színház átjáróban) — fényezett bükk, topolva, kőris betétes hálószobák, bórarnitúrok utányos árú kaphatók. 942

ELADÓ Libakert, Szegfű-ú. 25 számú ház. Három szoba, konviva elfoglalható. 1083

LAKODALMAKRA, ünnepélyekre, mulatságokra legkötönyebb faborok literenként és minden mennyiségben utányosan kaphatók Grittnér (volt Hegedüs) szőlőtelepén. Bellegelő 253. sz. (Hossznaplyi-utca mellett). 1080

ANTIK könyvszekrény, diófa íves eladó. Maróthy-utca 3. 1078

Rüh és viszketegség ellen használjon Sapomoll sec. Kálmánt.
Fehér, szagtalan, fehéreneműt nem piszkít.
Főlerakat Laufer Miklós „Reménység” gyógyszerháza, Debreczen, Csapó-utca 22. szám.

ELKÖLTÖZKÖDÉS miatt egy hálószoba butor és egy ebédlőkredenc sürgősen és olcsón eladó. Agárdi-utca 14. 1079

BIHARMEGYÉBEN egy 12 fős gőzmalom családi okok miatt sürgősen eladó. Egy 60 lóerős gőzgép olajtartóval, most left berendezve, van hozzá egy négyosztos úri lakás és íveses verandái, vendéglővel, villanyvilágítással, külső 4 szobás személynézi lakás 2 konyhával, kamrával és melléképületekkel. Komoly vevővel csak személyesen tárgyalunk. Bondár András és fia, Berettyóújfalun. 1073

RÉGI jó hírű vendéglő fűszerüzettel, 3 szobás modern lakással, kuglózó nagy udvarral, berendezéssel, Berendezés és felszerelés eladó. Honvéd-ú. és Libakert-utca sarok. 1076

Mindenféle BUTOROKAT Simonffy-u. 2/c. alatt Hausner cégnél legolcsóbban szerezhethi be.

ELADÓ vágóhídi villanyos megálló, 4 kat hold szántó 2 kat hold szőlő egy tagban. Szőlő beköltözhető kőszobás, konyhás, cseréppel fedett téglapünet, istállóval, Szántón szintén cseréppel fedett szoba, konyha, kamarás téglapünet, 12 sertésre hízalóval, 4 lóra istállóval, ivóvíz kúttal. Új épület. Fényes megéhtést biztosít. Telekkönyvben 10 helyrajzi szám alatt bejegyezve. Parcellázható. Felerészben is eladó. Konyhakertészetnek és hízalónak kiválóan alkalmas. Értekezni d. u. 3-tól: Péterfia 48. I. em. hátulsi lakás. Üzynyköt díjazunk. 1077

ARVERÉS Késedelmes vevő vesztélyére 1. évi január 23-án délelőtt 9 órakor Vámospercsen egy drb. 9 éves sárga kanca jó nyilvános árverésen eladják közsegházánál. Forgalmi vevő fizeti. Toth Imre. 1105

ELADÓ egy antik íveses könyvszekrény. Maróthy György-ú. 3. 1104

KIADÓ 2 szoba, konyhára átalakítható világos hejvisez, raktár vagy műhelynek is. Simonffy-ú. 55. 1096

KERESLET

HARMINC millió köjcsönt keresek négy hónapra ingatlanra. Cím a Hajdúföld kiadóhivatalában. 891

PIANINOT keresek bére. Alánlatokat „Piano” jelzéssel kiadóba kérek. 1023

FÜSZERSZAKMÁBAN iartas keresztyén társat keres 60-80 millióval. Cím a kiadóban. 598

KÜLÖN szobát keresek két felső gimnázistának élmézései Kálvin-tér közelében. Cím a kiadóban. 727

KÖNYVELEST, irodai munkálatokat legmegbízhatóbban végezek. Jóna. Triesti Biztosító. Piac 30. 739

GÉPIRÁSOS, egvény kereskedelmi, ipari szakmába vevő munkálatokat legpontosabban végez Jóna. Triesti Biztosító Piac 30. 740

ALKALMAZÁST nvernek járkálással egybekötött munkálatok végzésére középiskolát végzett egvények. Jóna. Piac 30. 741

KIRAKATRENDEZÉSBEN vagy rakatkezelésben teliesen iartas segédkeket felveszünk. Deutsch Albert és fia. 986

EGY segéd és elárúító kisasszony kézműrua üzletbe felvétetik. Cím a kiadóban. 1058

IRODA és PINCE helyiséget keres lehetőleg Fő-utca Aranvoshegyi Borpincészet és Ásványvízkereskedés. Értekezni lehet Király, Csokonai-ú. 32. 1068

GYERMEKSZERETŐ kisasszony, ki főzni is jól tud, felvétetik Széchenyi-utca 12. sz. 1099

BEJÁRÓNÓ tisztességes, szorgalmas, felvétetik. Arany János-ú. 24. 1074

KIFUTÓ fiut, megbízható, tanuló leányok fizetéssel felvétetnek: Weinberger cipőgyárban. Piac-u. 19. szám. 1103

KERÉKGYÁRTÓ segéd, jó munkás, jelentkezzen Nagy József kerékgyártó mesternél Kar-utca 44. 1101

AZONNALI állást keres szolid, gyermektelen fiatal asszony kedvező fizetési feltételek mellett. Jó menetieli itámerésben iartassággal bír. Cím az Egyetértés kiadóban. 1100

Kölcsönöket árura, váltóra, ingatlanra folyósít, kölcsönpenzt hetikamatra elfogad és ad Dr. Balázs Jenő bankház, Piac 89.

BÁRMILYEN irodai, gyakorlati vagy raktári munkát vállaltok. Élni akarok” jellegre címet a kiadóba kérek. 1093

ÜGYES — rónó elegáns toalettet készít, házhoz alánközik jutányos árért. Kartzáné. Kínizsi-ú. 75. 1091

40 MILLIÓ készpénz kaucióval bizalmi, pénztárnoki állás, elvállalok. Cím az Egyetértésnél. 1089

GAZDATISZTNEK alánközik szorgalmas, szakképzett, írt, valásu gyakorlati gazda azonnali belépésre Szíves megkeresések a nyíregyházi Ujságoltba „Gazdatiszt” jellegre. 1084

VEGYES

AJCUROZÁS, különböző széleságban, endlízést, applikást utányosan végez Szilárdy, Széchenyi-ú. 1. 10738

80-100 millió koronát vennék kölcsön hosszabb időre, esetleg búzái is, Fedezet ingatlan. Cím a kiadóban. 1098

UDVARI butorozott szoba Széchenyi-utca februar elsejére kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 1108

ÓRA, ékszer javítást szaksterűen iótállással készít Szetter, Batthányi-ú. 13. 568

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 2 intelligens hölgynek vagy diákolnak ellátással is kiadó. Csapó 23. 1072

HARISNYAFEJELÉST legolcsóbban legjobban készít Zsinórgvár, Piac-utca 32. udvarban. 654

PENZKÖLCSÖNÖKET házra, földre és váltóra legelőnyösebben közvetít a Közvetítő Bank, Piac-utca 42. 805

KIADÓ különbejárati butorozott szoba két ur számára. Turul. Piac 42. 1032

KIADÓ Korona díszterem mellékhe-lyiségekkel Csapó 17. alatt. Zárt ajánlatok Nyomtató-ú. 10. alá 24-ig a kiadóba be. 1082

A FARSANGI estélvre kölcsönbe vennék egy ielmezt. Klein István, Kossuth-ú. 4. 1081

SZÉP butorozott szoba egy vagy két szoid úriembernek kiadó. Darabos-utca 7. 1075

UTCAI butorozott szoba kiadó. Mester-utca 31. 1100

KERESEK 10-15 millió koronát kosztkamatra. Cím az Egyetértésnél. 1102

EGY különbejárati butorozott szoba intelligens írt, gyermektelen házaspárnak 1-re kiadó. Cím a kiadóban. 1097

ÁTADOM Méliusz-tér 11. szám alatt egy szoba, konvhas lakasomat. — Első ártó. 1095

CINOSAN butorozott szoba kiadó. Teleki-utca 19. ártó 4. 1094

KÜLÖNBEJÁRATU iól butorozott szoba központon kiadó. Ellátással is Cím az Egyetértés kiadóhivatalában. 1092

KIADÓ egy butorozott szoba Ajtó-utca 26. sz. 1090

Jókai-émlékkönyv RÁKOSI JENŐ előszavával Szerkesztette: Körös Henrik.

Jókai-ünnepek vezérkönyve.

FŐBB CIKKEI:

Herczeg Ferenc: Mese-Komárom. Szilárdy János: Jókai Mór élete Sikabonyi Antal: A gyermek Jókai. Móra István: Jókai a szabadságharcban

Gárdonyi Albert: Jókai és a főváros. Gyulai Agost: Jókai a mesemondó. Zsigmond Ferenc: Jókai humora. Pustér Jenő: Jókai mind drámaíró. Gaál Mózes: Jókai a nemzetnevelő. Révai M. János: Jókai hatásának tükre. Tábori Kornél: Jókai a külföldön. Havas István: Prólógus (vers).

Írt: Wlassics Gyula: Mondí mesét. Jókai (vers). Körösi Henrik: Jókai pályája (ünnepi beszéd)

Jókai Mór: Anna keserve (vers). Jókai Mór: Régi dal, régi dal. (vers) Jókai Mór: Melyiket a kilenc közül? Szíre alkalmazta Sas Ede (gy-felnyasos szindarab)

Mikszáth Kálmán: Jókai Mór, a komáromi fiu, aki a világot hódította meg (verses életrajz). Jókai Mór: A holt költő szerelme. Melodráma Liszt Ferenc zenéjével. A vers és költészet. Jókai kalendárium

Szép illusztrációkkal. Jókai Mór, Jókai Mórné Laborfalvy Róza. A komáromi szülőház. A komáromi kollégium képe Jókai szobrának képe. sth.

A legszebb ünnepi ajándék. Ár 42,000 korona. Kapható: Hegedüs és Sándor r.t.

Könyvkereskedésében a főposta mellett